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Miary dziesietne, (metryczne), wprowadzone we Francji w koicu XVIII w. Je-
dnostke dhtugosci stanowi metr (m). Dziesigta czes¢ metra—decymetr (dni); setna— centymetr
(cm); tysieczna milimetr (m m); tysigc metrow—xkilometr (okoto wiorsty).

' Objetos¢ szesciennego decymetra zowie sie litrem (nasza kwarta).

Waga centymetra szeSciennego wody--gram.

Waga_ litra, wody (1000 graméw)— kilogram. .

Ciazenie. 'Kazda czastka we wszech$wiecie przycigga kazda mna. tasita przyciaga-
nia nazywa sie cigzeniem. o ) ) W ) .

Wieksze  masy materji przyciggajg sie z wiekszg silg; gdy odlegtos¢ pomiedzy ciatami
wzrasta —sita cigzenia zmniejsza sie. A

Przyciaganie pomiedzy ziemia a ciatami, znajdujacemi sie na niej nazywa sie CieZKOS-
cig i mierzy sie ciezarem czyli waga. Kierunek sity ciezkosci wskazuje linja pionowa (pion).
Wszystkie piony* prowadza do $rodka ziemi. Powierzchnia prostopadta do pionu nazywa sie
powlerznig pozioma (powierznia wody). Waterpas. .- -

Ciata najwiecej waza na powierzui ziemi, wyzej powierzchni i wewnatrz ziemi ciezai ciat

zmniejsza si ‘

ejgrgéki ciezkosSci ciata jest to punkt, majacy ta wiasnosc, ze gdy on jest pod-
party—ciato, pozostajace pod dziataniem samej tylko ciezkosci, bedzie w spoczynku (rowno-
wadze). W srodku ciezkosci jak gdyby skupia sie ciezar catego ciata.

Ciato bywa w rownowadze 1) Stalej, gdy srodek cigzkosci jest potozony wyzej
punktu podparcia; 2) niestatej, gdy srodek ciezkosci znajduje sie nizej punktu podparcia;
3) obojetnej, gdy cialo jest podparte w $rodku ciezkosci. Jezeli ciato spoczywa na pod-
stawie (ptaszczyznie, Kkilku nogach i t. p)—utrzymuje sie ono w réwnowadze wowczas, gdy pion,
poprowadzony ze Srodka ciezkosci ciata, przetnie podstawe wewnatrz  Srodek ciezkosci ciata
oznacza sie przez dwukrotne* zawieszenie ciata: lezy on na spotkaniu linji pionowych, poprowa-
dzonych przez punkty zawieszenia.

HB0oSC ruchu ciat jest zalezna od ich masy (ilosci materji) i szybkosci ruchu. Mata
kula karabinowa biegnaca niezmiernie szybko i ogromna bryta toczaca sie wolno mogag mie¢
jednakowsg ilo$¢ ruchu—jednakowego wysitku potrzebaby by obie zatrzyma¢ lub do odpowiednich
ruchéw doprowadzic.

Wiegksze masy materji ziemia przycigga z wiekszg sitg, ale zato ta Wieksza sita porusza
wigksze masy materji — wiec szybko$¢ im nadana bedzie zawsze jednakowa: wszystKie
ciata spadajg rownie predka (zaréwno drzewo, zelazo czy puch).

I Sita ciezkosci dziata bezustannie, wskutek czego ciata spadajg ruchem przyspieszonym.



Rozpatrumc dziatanie sit jia ciato nalezy rozrozniac puilkt zaczepienia sity,
kierunek jej i wartosc czyli wielkos¢ (natezenie) sity.

Przesuniecie punktu zaczepienia w kierunku sity nie sprawia zmiany w jej dziataniu.

Wielko$¢ sity mozna mierzy¢ inng sitg np. site sprezystosci stalowej sprezyny — sitg ciez-
kosci (ciezarem).

Jezeli na cialo dziata kilka sit (skfadowe sity) — wynik bedzie taki, jak gdyby
zamiast nich dziatata tylko, jedna sita: wypadkowa.

Jezeli dwie sity dziatajg w roznych kierunkach—ciato posunie sie tak, jak gdyby dziatata
sita wypadkowa miedzy niemi potozona, rowna co do wielkosci i kierunku przekatni réwnolegto-
boku, zbudowanego na danych sitach (t. j. na linjach wyobrazajgcych wielkos¢ i kierunek da-
nych sil). Sily dziatajgce na punkt w jednym kierunku skiadajg sie, a dziatajagce w przeciw-
nych—dajg wypadkowg réwng ich rdznicy.

Jléwne i przeciwne sity znoszg sie wzajemnie.

Wedtug tychze zasad jedng site mozna roztozy¢ na dwie, dziatajgce tak samo.

PraC4| nazywamy pokonywanie oporéw. Prace wykonywa silit, posuwajac mase (ciato)
na pewng odleglos¢ (droge). Miare pracy jest praca wykonana przy podnoszeniu 1 kg.
(kilograma) na wysoko$¢ 1 m. (metra); lub jednego funta na wysoko$¢ stopy.

Warto$¢ ogo6lna pracy nie zalezy od tego, czy wykonana ona zostata w ciggu dtuzszego
lub krotszego czasu.

Szybkos¢ wykonania pracy stanowi o (dzielnosci), Sprawnosci sity pracujqcej; mie-
rzy sic dzielno$¢ iloscia pracy wykonanej w ciggu 1 sekundy. Miarg sprawnosci (dzielnosci)
jest I;lldogramometr na sekunde lub kon parowy czyli 75 kilogramometréw
na sekunde

Wartos¢ pracy moze pozosta¢ bez zmiany, jezeli sita sie zmniejszy', a droga wzrosnie tylez
razy lub naodwrét. Przyrzady, ktére sprawiajg taka przemiane pracy bez zmiany jej wartosci
nazywaja sie maszynami.

iBlota reguta mechaniki. Maszyna nie tworzy pi*acy. <Jo
zyskamy (przy pomocy maszyny) na sile, tracimy na drodze (szybkosci).

Przy pomocy maszyn mozemy: predzej wykonac prace, wykona¢ prace niewykonalng,
inaczej, zmieni¢ kierunek dziatania sity, uzy¢ sity inne précz sity naszych miesni (rnuskutéw) jak
np. sity zwierzat, wiatru, pary i t. p.

'Tarcie jest to przeszkoda, opor stawiany ruchowi, przy posuwaniu sie jednego ciata
po drugiein. Powodem tarcia jest chropowato$¢ powierzchni.

Do pokonania tarcia potrzeba sity.

Wielkos¢ tarcia zalezy od ciezkosci ciata przesuwanego, od materjatu ciat i chropowatosci
powierzchni, od smaru zwilzajacego powierzchnie; nie zalezy od wielkosci powierzchni zetkniecia ciat.
d Tarcie bywa przy posuwaniu lub toczeniu (znacznie mniejsze). Pozytek i szkodliwo$¢ tarcia

a pracy.

llzwigniu (drag) jest to pret sztywny, oparty na OSi, na ktéry dziata dwie sity:
silit wiasciwa i pokonywany przez nig OpOr. Odlegtos¢ sity a zaréwno oporu od osi zowig
ramionami dzwigni.

Prawo dzwigni (Archimedes 212 przed. Chr). Dzwignia jest w réwnowadze,
jezeli sity sa w stosunku odwrothym do ramion dzwigni, (czyli na mniejsze ramie dziata sita
wigksza 1 na odwrot).

Waga zwykia jest dzwignig réwnoramienng podparta po $rodku.



iliok™"BloNjes™to™Wek oparty na osi, majagcy rowek do sznurka na obwodzie.
Blok? bywajg state i ruchome. Blok staly zmienia tylko kierunek sity. Blok ruchomy
pozwala podnies¢ ciezar Brzz_ pomocy dwa razy mniejszej sity. no<«hvia  Klin Sruba
Wielokrazki czyli bloki ztozone. Kotowrot i Kota™ trybowe. Réwn a pochyta. Klin bruba.
Wszystkie maszyny przeksztatcajg prace zgodnie ze ziotg regutg mechaniki
Wahadtem nazywamy kazde cialo w ten sposdb zawieszone ze moze sie ono wa-

clia¢ %ﬁ%ﬁ%a?“”b‘“[)%%‘é"%%ﬂ%ﬁm w jednym i tym samym nnejscu wykonywa walmiecm W jed-

nym 'Zy%zggméﬂn%gi%'%est niezalezny od ciezaru wahadta lub jego i . < od din-
gosci wahadta i natezenia sity ciezkosci). ) o ] )

. 3) Wahadta roznej dtugosci wykonywajg wahniecia w roznych czasach, lip. waMUO
sekundowe ma okoto metra diugosci, a wahadio wykonywajgce jedno wahniecie w ciagu
pol sekundy—tylko jedng czwartg metra (cztery razy krotsze); w jedng trzecig sekundy wyko-
nywa jedno wahnigcie wachadto 9 razy krotsze i t. d.

Energia jest 10 zdolnos¢ wykonania pracy. . ] ) )
Eliergja ruchu (Kinetyczna) i potozenia (potencjalna). Wzajemna przemia-
na energii ruchu na energje, potozenia i naodwrot. . ] o . )
asada zachoOwania cnergji: suma energji ruchu i potozenie jest wielko$cig
statg. Energja jest niezniszczalna.
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